

УДК 94(47).084.5

Е. А. Фомина,факультет истории, философии и права,
Омский государственный педагогический университет
Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. Е. В. Черненко

Репрезентация деятельности омской милиции в газетной периодике 20-х годов XX века

Аннотация. В статье выделяются основные направления репрезентации деятельности омской милиции в газетной периодике 20-х гг. XX в. (на примере газеты «Рабочий путь»). Определяются основные цели исследования и заложенные смыслы для адресата.

Ключевые слова: омская милиция, «Рабочий путь», Омск, 20-е гг. XX в., площадки репрезентации, правоохранительные органы.

Омская милиция возобновляет свою работу в декабре 1919 г. после освобождения от армии Колчака. У новой власти существовала необходимость в повышении престижа органов правопорядка через представление данного органа на разных площадках репрезентации. Одной из таких площадок служила газетная периодика.

К 20-м гг. XX в. в Омске ежедневно выпускается газета «Рабочий путь», которая будет рассматриваться в данной статье как основная площадка репрезентации деятельности милиции. Первые выпуски газеты содержат лишь рубрику «Происшествия», которая раскрывает деятельность милиции в части обеспечения правопорядка. Данное направление подвергается трансформации, и если в начале представлена только констатация факта совершения того или иного правонарушения и преступления, то к середине 20-х гг. большинство статей сопровождаются эмоциональным отношением автора, добавляются эпитеты. В качестве примера можно отметить статью «Советской милиции сегодня исполнилось одиннадцать лет» [5]. Данная статья обращена к самим милиционерам и остальным трудящимся Омска. Она характеризует деятельность омской милиции как главного органа по обеспечению охраны революционного правопорядка и безопасности внутри страны. Автором указываются и недостатки деятельности милиции. В частности, низкий уровень образованности, слабое внимание общественности, материальные трудности, недостаточность штатов. Однако, констатируя эти факты, автор делает вывод, что органами государственной власти эти проблемы не решить. Поэтому трудящиеся должны оказывать активную помощь правоохранительным ор-

ганам, а органы милиции, в свою очередь, обязаны активно участвовать в общественной жизни.

В русле этого направления также начинают появляться статьи, приводящие статистические данные по раскрываемости преступлений, в которых либо делается вывод о снижении преступности [1; 4; 8], либо подробно разъясняется, почему раскрываемость недостаточно высокая [2].

Не оставались без внимания сотрудников газеты проблемы милиции, связанные с плохой государственной и местной организацией работы данного органа. В 1923 г. выходит статья «К трехлетию Омской милиции» [3], в которой отмечается пагубное влияние новой политики в части сокращения штатов и финансирования, задержки в выдаче заработной платы милиционерам. Эта проблема поднимается вновь в 1924 г. [2]. Статьи написаны, прежде всего, для обращения внимания органов власти на данную проблему. Авторами делается вывод о необходимости увеличения средств на организацию деятельности милиции.

Следующим направлением репрезентации можно выделить создание благоприятного образа (имиджа) милиционера. Следует отметить, что в рассматриваемый период это проявляется не так ярко и активно. Только к середине 20-х гг. появляется всё больше заметок о милиции, в которых начинает проявляться «корпоративная среда» милиционера. Появляются статьи, посвященные определенным личностям [5]. Через данные заметки создается образ милиционера как блюстителя закона и правопорядка. Например, раскрытие определенной этики милиционера мы можем проследить в статье «22 милиционера в деревню» [6] через выделение определенных заповедей, которые должен соблюдать каждый работник. Отмечаются особая

роль и задачи органов правопорядка, делается акцент на их ответственности за справедливость.

Между тем омские газеты репрезентируют не только идеальный образ правоохранителя. Из сводок Омгуботдела Объединенного государственного политического управления за 1924/25 г. можно сделать вывод, что на почве задержки заработных плат, нехватки обмундирования в рядах милиции активно развивается алкоголизм, взяточничество, сокрытие преступлений и непосредственное участие в них. Приводится пример, что по Шестому району за 5 месяцев совершили разные уголовные преступления около 80 % милиционеров [9, с. 415]. Эти проблемы не единожды освещаются и в газете «Рабочий путь». Например, статья «Самосуд при участии милиционера» [7], в которой ярко описывается соучастие милиционера в убийстве и дальнейшем его сокрытии. Делается акцент на том, что сделано это было под действием алкоголь-

ного опьянения. Статья написана с целью публичного осуждения и возможного пресечения дальнейшего распространения в рядах милиции проблем, обозначенных выше.

Таким образом, газета «Рабочий путь» репрезентировала деятельность милиции по трем основным направлениям: реализация и обеспечение правопорядка, взаимодействие с органами государственной власти, создание определенного образа милиционера. Однако следует отметить, что это не имело больших масштабов ввиду первостепенности иных проблем. Поэтому делать вывод о систематической работе периодических изданий с целью повышения престижа милиционера не приходится. Можно проследить динамику изменений содержания и качества статей в сторону создания эмоционального отношения к органам правопорядка и более детального раскрытия их деятельности.

1. *Васильев*. Деятельность милиции и уголовного розыска // Рабочий путь. — 1925. — № 35. — С. 8.
2. *Гинч Ал.* Как работает Губрозыск // Рабочий путь. — 1924. — № 233. — С. 2.
3. *Иванович К.* К трехлетию Омской милиции // Рабочий путь. — 1923. — № 22. — С. 1.
4. *Лин В.* Что сделано милицией за год // Рабочий путь. — 1923. — № 290. — С. 5.
5. *Львов-Иванов*. Советской милиции сегодня исполнилось одиннадцать лет // Рабочий путь. — 1928. — № 265. — С. 2.
6. *Мажаров В.* 22 милиционера в деревню // Рабочий путь. — 1925. — № 187. — С. 8.
7. *П. Г-тов*. Самосуд при участии милиционера // Рабочий путь. — 1925. — № 195. — С. 6.
8. Редакция. Число преступлений падает // Рабочий путь. — 1926. — № 292. — С. 8.
9. Строго секретно. Омское Прииртышье в политических информационных сводках 1920–1930 гг. — Омск : Мир увлечений, 2011. — 592 с.